
BIOLOGY

NCERT - NCERT जीव�व�ान(HINDI)

जीव और सि�षटय�

अ�ास

1. शीत �न��यता (हाईबन�शन ) से उपर�त ( डायपाज )

िकस �कार �भ� है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_jRW0akJX27w2


2. अगर समु�ी मछली को अलवणजल ( �ेशवाटर ) क�

जलजीवशाला ( ए�े�रयम ) म� रखा जाता है तो �ा मछली

जी�वत रह पाएगी ? �� और �� नह� ?

वीिडयो उ�र देख�

3. ल�ण ��पी ( िफनोटाइिपक ) अनुकूलन क� प�रभाषा

दी�जए । एक उदहारण दी�जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jRW0akJX27w2
https://dl.doubtnut.com/l/_Tstyp2RlZ4BK
https://dl.doubtnut.com/l/_cf1dJaE0HIPE
https://dl.doubtnut.com/l/_bBeAhznrzXM1


4. अ�धकतर जीवधार�  स�टी. से अ�धक तापमान पर

जी�वत नह� रह सकते । कुछ सू�जीव ( माइ�ोव ) ऐसे

आवास म� जह� तापमान  स�टी. अ�धक है, कैसे जी�वत

रहते है ?

वीिडयो उ�र देख�

45
∘

100
∘

5. उन गुण� को बताइए जो �ि�य� म� तो नह� पर सि�षटय�

म� होते ह� ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bBeAhznrzXM1
https://dl.doubtnut.com/l/_AWdZNtGhrzwB
https://dl.doubtnut.com/l/_Gw7PQ0RDndne


6. अगर चरघात�क� �प से (ए�ोने�शयली) बढ़ रही समि�

3 वष� म� दो गुने आकर क� हो जाती है तो समि� क� वृ�� क�

इंिट�न�जक दर (r) �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

7. पादप� म� शाकाहा�रता (ह�ब�वो�र ) के �व�� र�ा करने के

मह�पूण� �व�धयॉं बताइए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Gw7PQ0RDndne
https://dl.doubtnut.com/l/_ZO8m8rskJQUd


8. ऑिक� ड पौधा , आम के पेड़ क� शाखा � उग रहा है ।

ऑिक� ड और आम के पेड़ के बीच पार��रक ि�या का वण�न

आप कैसे कर�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

9. क�ट पीड़क� ( पे� / इंसे� ) के �बंध के �लए जैव -

�नयं�ण �व�ध के पीछे �ा प�र���थक �स��त ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2EJ2Q4LNq3AI
https://dl.doubtnut.com/l/_WIsNds5hX2u0


10. �न��ल�खत के बीच अंतर क��जए - 

(क ) शीत �न��यता और �ी� �न��यता ( हाईबन�शन एंड

ए�ीवेषण ) 

( ख) बा�ो�� और आ�र��ी ( ए�ोथ�म�क एंड एंडोथ�म�क

)

वीिडयो उ�र देख�

11. Write a short note on : 

(a) Adaptations of desert plants and animals 

(b) Adaptations of plants to water scarcity 

https://dl.doubtnut.com/l/_aw4LsfZjvAjH
https://dl.doubtnut.com/l/_EL6hhHJxSyoS


(c) Behavioural adaptations in animals 

(d) Importance of light to plants 

(e) E�ect of temperature or water scarcity and

the adaptations of animals.

वीिडयो उ�र देख�

12. आजीवीय (एबयोिटक ) पय�वरणीय कारक� क� सूची

बनाइए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EL6hhHJxSyoS
https://dl.doubtnut.com/l/_ZouFhRWKnhBM


13. �न��ल�खत का उदाहरण दी�जए - 

(क) आतपो��द ( हे�लयोफाइट ) 

(ख) छायो��द ……….. �स�ोफाइट 

(ग) सजीव�जक (�व�वपेरस) अंकुरण वाले पादप 

(घ) आ�र��� (एंडोथ�म�क) �ाणी 

(च) बा�ो�� ( ए�ोथ�म�क ) �ाणी 

( छ ) �नतल� ( बे��क ) जोन का जीव

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UzD5CXCznfMG


14. समि� ( पॉपुलेशन ) और समुदाय ( क�ु�नटी ) क�

प�रभाषा दी�जए -

वीिडयो उ�र देख�

15. �न��ल�खत के प�रभाषा दी�जए और ��ेक का एक -

एक उदाहरण दी�जए - 

( क ) सहभो�जता ( कम�से�ल�म ) 

( ख ) परजी�वता ( पैरा�स�ल�म ) 

( ग ) छ्�ावरण ( कैमू�ॉज़ ) 

https://dl.doubtnut.com/l/_WXpK1bE9JXwf
https://dl.doubtnut.com/l/_XznCT8SC3Ccx


( घ ) सहोपका�रता ( �ुचुऑ�ल�म ) 

( च ) अंतरजातीय �ध� ( इंटर�े�सिफक कंपीिटशन )

वीिडयो उ�र देख�

16. उपयु� आरेख ( डाय�ाम ) क� सहायता से लॉ�ज��क (

संभार तं� ) समि� ( पॉपुलेशन ) वृ�� का वण�न क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

17. �नन�ल�खत कथन� म� परजी�वता ( पैर�सिटज़म ) को

कौन सा सबसे अ�� तरह �� करता है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_XznCT8SC3Ccx
https://dl.doubtnut.com/l/_B0BDZSq67tPB
https://dl.doubtnut.com/l/_5nwN7ytE2JuW


( क ) एक जीव के लाभ होता है । 

( ख ) दोन� जीव� को लाभ होता है । 

( ग ) एक जीव को लाभ होता है दसूरा �भा�वत नह� होता है

। 

( घ ) एक जीव को लाभ होता है दसूरा �भा�वत होता है ।

वीिडयो उ�र देख�

18. समि� ( पॉपुलेशन ) क� कोई तीन मह�पूण� �वशेषताएँ

बताइए और �ा�ा क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5nwN7ytE2JuW
https://dl.doubtnut.com/l/_26iEk35MheJW



